

## Una Patria - Un Estado - Un caudillo

# Las tropas nacionalistas avanzan sobre Guadalajara

### Una patria: España, Un caudillo: Franco

### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 9 DE DICIEMBRE DE 1936

#### EJERCITO DEL NORTE

5.ª DIVISION.—Como consecuencia de un ataque enemigo llevado a cabo en el frente aragonés y rechazado enérgicamente por nuestras tropas, se llevó a cabo un contraataque en la posición de Azuara, ocupando importantes posiciones del enemigo, al que se puso en fuga y se le cogieron cuatro ametralladoras, numerosos fusiles, un mortero del 81 y gran cantidad de municiones, y se le hicieron 26 muertos y 10 prisioneros, quedando las avanzadas, a vanguardia de nuestras líneas, llenas de cadáveres.

6.ª DIVISION.—En los frentes del Cantábrico a consecuencia del mal tiempo, hubo escasa actividad.

En el sector de Espinosa de los Monteros, nuestras tropas se apoderaron de una ametralladora.

7.ª DIVISION.—En los frentes de la Sierra cayó intensa nevada y hubo escaramuzas, llevadas a cabo por nuestras tropas con éxito y apoderándose de las trincheras enemigas.

8.ª DIVISION.—Sin novedad.

DIVISION DE SORIA.—Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.  
Salamanca, 9 de diciembre de 1936.

### Comunicado oficial del Ejército del Norte

SITUACION HASTA LAS 21 HORAS DEL DIA DE HOY

La actividad enemiga se ha manifestado durante la jornada de hoy en el frente aragonés, persistiendo en su actuación sobre los pueblos de Albornán, Quinto y Villafraanca de Ebro. También se ha registrado alguna actividad en el sector de Mondragón, frente de Guipúzcoa.

Nuestras fuerzas han rechazado algunos ataques, contraatacando además, en colaboración con la aviación, en el frente aragonés, sector de Azuara, ocupando importantes posiciones del enemigo, apoderándose de cuatro ametralladoras, 26 fusiles, un mortero y abundantísimas municiones y cogiendo 26 muertos y 10 prisioneros.

En el frente de Somosierra se efectuó por nuestras columnas una incursión nocturna sobre las trincheras del enemigo, frente a Paredes de Buitrago, atacándole con granadas de mano, obligándole a abandonarlas y apoderándose de armas, municiones y otros efectos que dejó abandonados en su huida.

### Del Gobierno Civil

### La recaudación e ingreso del "Día del Plato Unico"

Faltando muchos Ayuntamientos de esta provincia de dar cumplimiento a lo dispuesto en mi circular número 4.592, publicada en el Boletín Oficial del día 28 de noviembre último, relacionada con la recaudación e ingreso del DIA DEL PLATO UNI-

CO, se recuerda a los señores alcaldes la obligación que tienen de dar cumplimiento a lo que se ordena para evitarse de las responsabilidades que hubiere lugar.

Cáceres, 7 de diciembre de 1936.—El Gobernador civil, F. Vázquez.

### El Papa mejora ligeramente

Ciudad del Vaticano.—Después de la visita hecha al Santo Padre por el doctor Amintorelli, se ha sabido que el estado de salud de Pío XI es estacionario pero se observa una ligera tendencia a mejorar. El doctor le ha recomendado de nuevo que guarde cama.

La sofocación, que estos días sufría el ilustre enfermo, parece disminuir. El martes por la mañana hizo un desayuno abundante, pues conserva buen apetito. El Papa recibió a las diez al cardenal secretario de Estado monseñor Eugenio Pacelli, con quien conversó durante tres cuartos de hora.

#### EN LA HABITACION DEL PAPA

Ciudad del Vaticano.—La habitación en que el Papa reposa está situada en el tercer piso de la fachada de la plaza de San Pedro. Se ve

la ventana con las maderas cerradas, sin duda para dar más tranquilidad al enfermo.

La habitación es pequeña; presenta un aspecto de austeridad, casi de pobreza, que contrasta con el lujo de las estancias oficiales. Las paredes son blancas; el lecho en que descansa el Santo Padre es una modesta cama de metal. El mobiliario se compone tan sólo de una mesa y de un recibidor.

En esta mesa trabajaba el Papa los últimos días, cuando todo desplazamiento le resultaba penoso. Hay aún libros y mapas abiertos como él los dejó. Un crucifijo y una imagen son los únicos adornos de este mueble de trabajo.

En esta cámara, no penetran más que escasas personas íntimas.

En el curso de las brevísimas visitas que le hicieron el sábado y el domingo por la mañana, el Pontifi-

### «Extremadura» en el frente de Madrid

ESTA MAÑANA HAN SALIDO PARA EL FRENTE DE MADRID, NUESTRO QUERIDO DIRECTOR DON ANTONIO REYES HUERTAS, CON NUESTRO ASIDUO COLABORADOR, DON SANTIAGO GASPAR, CON EL FIN DE CONOCER DE CERCA EL ESCENARIO DE LA GUERRA E INFORMAR A NUESTROS LECTORES DE SUS IMPRESIONES DIRECTAS.

DE LA PROXIMA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES ESPAÑA NO TEME NI ESPERA NADA

Sevilla.—Es augurada la resolución del Comité de no intervención sobre la propuesta de control en los puertos extranjeros.

La reunión de la Sociedad de Naciones por otro lado es un acontecimiento del que España nada teme ni nada espera, ya que se trata de una maniobra de Alvarez del Vayo.—(R. Sevilla.)

UN PILOTO RUSO DE UNO DE LOS POTEK DERRIBADOS SE SUICIDO CUANDO DESCENDIA EN EL PARACAIDAS

Madrid.—Se confirma que en uno de los combates aéreos sobre Madrid, el piloto de un «Potex» que al ser alcanzado por los aparatos nacionalistas cayó envuelto en llamas, se arrojó al espacio en paracaídas; pero como observara que el aire lo llevaba hacia las filas nacionalistas se suicidó con su pistola antes de llegar a tierra.—(R. Sevilla.)

LEGA UN TREN DE DINAMITA DE PROCEDENCIA FRANCESA A BARCELONA

Barcelona.—Ha Barcelona ha llegado varias toneladas de dinamita en un tren blindado.

La mercancía procede de Francia.—(R. Sevilla.)

34 GUARDIAS CIVILES Y UN SACERDOTE SE PASAN A NUESTRAS FILAS

Madrid.—A las avanzadillas de las

ce, cuya energía no ha caído, tranquilizó a su hermana, su cuñada y sus sobrinos. Sus familiares no manifiestan ninguna inquietud, pero temen complicaciones, siempre posibles en razón a la avanzada edad del enfermo.

El Papa está atendido por cuatro franciscanos de Aix-la-Chapelle, que habitualmente están a su servicio y cuidan de su cocina y su guardarroca.

El ayuda de cámara de Su Santidad, llamado Malvestiti, está día y noche a las órdenes de Pío XI.

Los secretarios particulares del Santo Padre y, sobre todo, monseñor Diego Venini y monseñor Carlos Confalneri, permanecen constantemente a su cabecera. Le someten documentos a la firma y reciben sus órdenes.

Las últimas noticias recibidas de Roma, vía Londres, dicen que el Padre Santo ha pasado la noche última más tranquilo.

tropas nacionalistas se han pasado ayer treinta y cuatro Guardias Civiles y un sacerdote. Este viene herido.—(R. Sevilla.)

CUATRO AVIONES ROJOS PUESTOS EN FUGA EN TALavera

Talavera de la Reina.—A una altura incommensurable, volaron ayer sobre esta zona cuatro aparatos rojos de bombardeo que lanzaron algunas bombas, sin consecuencia alguna.

Inmediatamente se levantaron nuestros cazas a los que los aviones rojos no presentaron combate, antes al contrario emprendieron veloz huida, desapareciendo.—(R. Sevilla.)

LOS NACIONALISTAS TOMAN LA ESTACION DE LAS ROZAS

Sevilla.—Las tropas nacionalistas han continuado su avance por la carretera de la Coruña, tomando la estación de Las Rozas y las Mazas.

Las columnas de Mola derrotaron a las fuerzas rojas de Mangada que intentaron atacar las líneas de El Escorial.—(R. N. de Lisboa.)

VIOLENTO BOMBARDEO CON ARTILLERIA Y AVIACION SOBRE MADRID

Madrid.—En la madrugada de ayer Madrid se despertó en medio de un furioso bombardeo de la aviación y la artillería nacionalista, que hacía retumbar la ciudad.

Las baterías rojas también contestaron entablándose un duelo artillero.

Las posiciones rojas fueron eficazmente alcanzadas, sufriendo numerosos muertos y heridos.—(R. N. de Lisboa.)

UN ATAQUE NACIONALISTA SOBRE GUADALAJARA

Lisboa.—La emisora nacional daba cuenta esta mañana a las doce y treinta de un ataque nacionalista sobre Guadalajara.

Agregaba que la artillería había bombardeado puntos militares de la ciudad con bastante intensidad y eficacia.—(R. N. de Lisboa.)

LAS EMISORAS ROJAS SIGUEN HACIENDO LLAMADAS A LO QUE NO TIENEN: A LA OBEDIENCIA Y A LA DISCIPLINA

Madrid.—Una emisora roja se dirigió ayer a los milicianos, pidiéndoles que observaran la más estricta obediencia a las órdenes de sus jefes. Ya que sólo así será posible poner resistencia a los ataques de los nacionalistas.

Otra emisora recomendaba también a los milicianos que estuvieran aten-

### El hombre que salvó a Europa

Una semblanza del generalísimo Franco en un periódico francés

### «El destino de nuestro continente se decide en estos momentos en los campos de la Península Ibérica»

El semanario parisiense «Candides» ha publicado, con la firma del famoso periodista Marcel Chamainé, el siguiente artículo, que titula «El hombre que salvó a Europa»:

«Hoy el Generalísimo Franco es Jefe del Estado español. En cuatro meses de una campaña prodigiosa ha salvado a España. Tiene cuarenta y cuatro años. Pero, como decía su maestro, el general Millán Astray, con una admiración que emocionaba: «Hay Franco, después hay kilómetros, kilómetros y kilómetros, y después hay todos nosotros».

El general Franco, no sólo ha salvado a España, sino que ha salvado a Europa. El destino de nuestro Continente se decide en estos momentos, y no por primera vez en los campos de batalla de la Península Ibérica. El comunismo, instalado en casa de nuestros vecinos, significaba el contagio que pronto hubiera atravesado los Pirineos, era la barbarie asiática que refuía, tomaba al mundo occidental por los dos extremos, sumergía las tierras del Mediterráneo...

Lenin ya sabía lo que se decía cuando declaraba que España sería la segunda nación del mundo que se adhirió al bolchevismo, y esto lo demuestran los esfuerzos desesperados de Moscú para no perder la partida y soviétizar, por lo menos, a Cataluña. Moscú echa toda la carne en el asador y Franco contiene a Moscú.

Franco no es solamente un general notable, un soldado feliz. Menos aún el capitán sediento de gloria, de honores, en busca de la aventura del Poder. Nunca se ha mezclado en los juegos del Foro; siempre se ha mantenido alejado de las intrigas parlamentarias. Su vida ha estado siempre consagrada a su oficio y a su familia. No tiene el gusto de las manifestaciones a gran espectáculo ni de los efectos de oratoria. Pero, si no es político, tiene su política. Es un hombre de estudio y de acción. Una amplia cultura, un profundo conocimiento de la Historia, un interés apasionado para los problemas sociales y económicos.

Franco ha reorganizado el Ejército, pero tiene también que reformar el Estado. Ha derrumbado al adversario, ha abatido al marxismo, pero no conseguirá más que una victoria a lo Pírrro si no transformase el terreno sobre el cual puso su planta el marxismo y que estaba ya demasiado preparado para recibir las enseñanzas. Hay que sustraer al pueblo español de las influencias que le hacían una fácil presa para los políticos, trabajados ellos mismos por doctrinas disolventes. Es ésta la tarea que va a emprender. Entonces, tan sólo entonces, la batalla estará ganada.

El programa social de Franco asombrará a todo el mundo. A su ejecución aportará el mismo espíritu calculador y preciso, el mismo método riguroso, que emplea en la dirección de la guerra: procederá con una mezcla de audacia extrema y de circunspección.

«Mi puño no temblará a dicho; mi mano será lo bastante dura para que todo el mundo la respete y la obedezca. No venimos aquí para defender ninguna clase de privilegios. En el nuevo Estado español, todos los españoles deberán trabajar según sus facultades. No habrá lugar para los ciudadanos parásitos. El trabajo será garantizado y protegido contra los abusos del capitalismo, se respetará el patrimonio y se asegurará una justa remuneración a los productores.

Se utilizarán todas las energías, todas las capacidades. Se respetarán las tradiciones, pero las libertades provinciales no podrán debilitar la unidad nacional y se ejercerán bajo los severos principios de autoridad. La voluntad nacional se expresará y deberá expresarse, pero solamente a través de organismos técnicos y corporativos que traduzcan realmente las necesidades del pueblo y que tengan en cuenta las necesidades nacionales.» Para el que conozca a Franco es seguro que estas promesas serán pronto realidades.»

tos a las llamadas que se le hicieran. He aquí una muestra clara de la disciplina y el orden que reina entre las tropas rojas, a juzgar por las apelaciones que hacen a ella. Si la tuvieran no la invocarían con tanta frecuencia. Jamás las radios nacionalistas hicieron estas llamadas a nuestros tropas que no las necesitan porque poseen no sólo la disciplina que da la fe en sus jefes, sino un entusiasmo patriótico, que exige de esa disciplina para que en su ímpetu no rebasen con exceso las órdenes del mando.—(R. N. de Lisboa.)

DISPOSICIONES OFICIALES DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Burgos.—En vista de las innumerables iniciativas que han surgido para realizar una suscripción bajo el título de «Aguinaldo del Soldado» la Junta Técnica del Estado Espa-

TRASLADO DE PRISIONEROS EN SANTANDER A CAUSA DEL FRIO

Lisboa.—A causa del frío inten-

(Continúa en 4.ª página)

## Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

ORO - ORO - ORO

Compatriotas cacereños:

El Estado, nacido con nueva forma y más pujante desde el reconocimiento de algunas naciones, sostiene una lucha que por sus amplios límites ni es hecho revolucionario, ni guerra civil; es guerra contra la Rusia soviética, con la que tenían concertada la venta de España, en las logias masónicas, los infames traficantes del Frente Popular. ¿Qué importa a éstos y menos a aquellos el éxodo del vecindario madrileño a tierras de Levante? Arruinada la capital de España llevan el colón del comunismo a tierras del Mediterráneo.

La guerra se hace dura, pero así justici de nuestra causa, pues tras entusiasmo, optimismo, fe y espíritu se aseguran el triunfo. Todo español está obligado a dar por la causa de España cuanto pueda; unos dan, como estoicismo emocionante, la vida de sus hijos; otros la propia, tal vez no tuvieren otra cosa y desde el primer momento la ofrecieron; otros prestan su cooperación técnica; otros ayudas económicas. Si tú, lector, amante de tu España, no puedes ofrecer tu concurso personal o aun dándole, tuviéres monedas de oro, alhajas, etcétera entrégalo a la Patria, el dinero también tiene su espíritu; nuestra resurgimiento, en marcha, exige el sacrificio colectivo.

¡Arriba España!

DE BILBAO

El separatista Aguirre se ha hecho instalar un baño refinado para su uso

Vive con todo lujo y los domingos interrumpe el «consejo de ministros» para ir a misa. Sale a la calle con chistera

Colas desde la madrugada para proveerse de alimentos

Hemos tenido ocasión de hablar con unas personas que salieron de la capital vizcaína el lunes pasado, 30 de noviembre, y por creerlo de interés para nuestros lectores o por lo menos para satisfacer una legítima curiosidad vamos a transcribir algunos datos que amablemente nos proporcionaron.

Nuestras preguntas se refirieron especialmente a la alimentación.

Para algunos alimentos y productos (advirtiéndole que para todos ellos hay que pagar el dinero correspondiente), se precisa hacer largas colas y aún así, a veces, se agotan las cantidades a repartir antes de que a las pacientes personas que esperan en ellas les llegue su turno.

Así, por ejemplo, el pan (que desde octubre ha mejorado mucho, gracias a la harina que manda Rusia, pero que antes era pésimo, moreno, indigesto, confeccionado con una mezcla de varias sustancias y de un saber algo agrio), para obtener la ración diaria de 250 gramos por persona, hay que hacer cola desde antes de las seis de la mañana hasta las nueve o las diez.

Para la carne empiezan las colas, de madrugada, para recibir, cuando habia, 250 o 100 gramos por persona. Pero no era raro el caso de presentarse comisiones de milicianos que requisaban toda la que quedaba en los establecimientos al presentarse ellos y los pobres «colistas» después de pasar una mala noche, a la intemperie se volvían a casa con las manos vacías. Ahora se están requisando los caballos y burros para el matadero. Aves; cuando se pueden adquirir, cuesta un cuarto de gallina 7 pesetas.

También con colas enormes se da el carbón, 10 kilos por persona. Mas así como para casi todos los productos alimenticios es necesaria la presentación de las libretas familiares siendo las cantidades que se dan en proporción del número de personas de la familia; de carbón se entregaban 10 kilos a cada persona que estuviese a la cola aunque hubiese varias de la misma familia. Hoy en día piensa adoptar también para el carbón el sistema de libretas.

De otros alimentos el racionamiento era el siguiente, en general por habitante:

Aceite, cuarto de litro cada 10, 12 o 15 días; ahora un poco más a menudo; arroz, cuarto de kilo cada 15 o 25 días; azúcar, cuarto de kilo to-

dos los 15 o 20 días, aumentando la cantidad para los enfermos, mediante receta. Resultaría cómico, si no fuese bien triste, observar las largas filas de personas que acuden a las confiterías para adquirir y eso como máximo, 10 céntimos de caramelos para poder endulzar el café y la leche.

Bacalao, cuarto de kilo, cada 15 días; garbanzos, medio kilo cada 10 días los de tasa, a 1'40 kilo, se pueden adquirir los que se querían, pues hay gran abundancia, ya que los mejicanos han pagado con garbanzos los barcos de guerra que adquirieron de nosotros.

Patatas. Durante mucho tiempo sin ellas, ahora dan medio kilo cada 15 o 20 días. La familia con quien hemos conversado las ha comido dos veces en tres meses; por cierto que una vez fué para festejar la entrada de nuestras tropas gallegas en Oviedo, para festejar cuya liberación, se dieron de festín un plato, aunque minúsculo (50 gramos por persona) de patatas fritas.

Sin libretas se adquieren distintos alimentos. La leche ha ido disminuyendo de día en día. En semanas anteriores venía de Santander casi toda, pero después pusieron dificultades de allí, por necesitarla en aquella provincia y por antagonismo entre Santander y Vizcaya. Se cuenta que un barco cargado con vino, destinado a Bilbao tuvo que refugiarse en Santander huyendo de nuestra marina y allí se incautaron del vino. Lo exigieron de Bilbao sin resultado, castigando a la Montaña con la supresión de las remesas de trigo y harinas y esta a su vez, no manda leche ni mantiguilla, ¡dúlcis armonía!

Si se dispusies ede suficiente cantidad de pescado, se considerarían los ribereños del Nervión felices relativamente; pero ¡ay!, qué pocos días se puede comprar, pues unas veces por miedo de los pescadores a alejarse de la costa, teniendo a nuestros barcos de guerra fantasmas y otras muchos por falta de carbón, no salen a alta mar.

De conservas, se ven latas de alcachofas y espárragos; las demás son invisibles.

El café, y no en mucha abundancia a cuenta 15 pesetas el kilo. Los huecos escasísimos, hay que pagarlos de 12 a 15 pesetas docena.

No existen por haber sido requisados para las milicias, o faltar totalmente los artículos siguientes: pasas para sopa, galletas, harinas de todas clases, incluso de trigo; alubias, lentejas, purés maizena y caldo Maggi, queso jabón, sal, escabeche (salvo para los milicianos), tocino, manteca y mantiguilla, vino, vinagre, frutas, salvo manzanas, etc. etc.

Alguna vez después de esperar largo tiempo su turno, puede lograrse una lata de leche condensada. Hará sonreír a nuestros lectores el caso de nuestros simpáticos alados y enjaulados prisioneros. Por falta de cañamones y alpiste se están soltando casi todos los canarios y demás pajaros cantores, que alegraban la triste suerte de los pobres habitantes de Bilbao. Una señora, para con-

servar sus jilgueros, compró por 4 pesetas uno de los últimos paquetes que quedaban de una comida especial para pájaros, que al principio hasta se negaron estos a picotear, hasta que el hambre extrema les obligó a ello.

Hablábamos antes de los pájaros y debemos añadir que no habiendo tampoco comida para los gatos, habrá que soltarlos, si no se prefiere, como más práctico, comerse.

En otro orden de cosas, faltan para el público, y algunas veces para los hospitales, alcohol, casi toda clase de medicinas, gasas y algodones.

Quienes lo pasan bien (cuando no se les zurran en el frente), son los milicianos. No carecen de nada, pues las requisas se realizan sin provecho; tienen buena comida y diez pesetas diarias, escrupulosamente pagadas, y no como los pobres rojos de la provincia de Madrid. Hay familias en que hay dos y tres milicianos, para los cuales sería un mal negocio el término rápido de la guerra y no se recatan en decirlo. No es de extrañar por ello que frecuenten los espectáculos, habiendo colas inmensas para los cines, que presentan llenos rebosantes. Y tampoco debe sorprender que en un solo día, en un estanco de la Gran Vía, se vendieron 5.000 pesetas de puros.

La flota pesquera pocas veces se da a la mar y nunca lo efectúa cuando está a la vista el «chulo del Cantábrico» como llaman allí al «Almirante Cervera», que tanto pá-nico les produce. Más de una vez han traído los diarios de Bilbao la nueva de su hundimiento, con gran alegría de los pescadores; pero ¡ay! que tal noticia resultaba siempre falsa, con gran contentamiento de los derechistas allí residentes.

Todos los periódicos, como es natural han tenido que someterse a la férula nacionalista marxista, no mereciendo ningún crédito, lo mismo que los periódicos de Madrid, que antes venían por Francia y ahora los reciben por barco.

Muchos de los pisos se han requisado, habiendo enorme aglomeración de gentes en algunos de ellos, pues no hay que olvidar que se hace ascender a unas 60.000 las personas que vinieron de Guipúzcoa y la parte de Vizcaya conquistada por nuestro Ejército, y de los pueblos suyos limitrofes del frente, por temor a nuestro avance. Solo de San Sebastián han debido salir dos terceras partes de sus habitantes.

Los pisos como decimos, han sido requisados y en parte saqueados. Se dice que el Hotel Carlton, que es el palacio del famoso presidente Aguirre, se ha alhajado en las habitaciones a él destinadas, con los más lujosos muebles sustraídos de las más suntuosas casas de los próceres bilbaínos. Y no contento con los varios baños existentes en aquel regio hotel, se ha hecho instalar uno aún más refinado para su uso personal.

Algunos domingos se ve a tan in-

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.

EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES Observaciones del día 10 de diciembre hechas a las ocho horas Barómetro, 722'0. Temperatura, 4'2. Humedad, 82. Dirección del viento, NE. Fuerza del mismo, 1. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, inapreciable. Agua evaporada, m. m. en 24 horas, 3'4. Estado del cielo en el momento de la observación, nuboso.

Temperatura extrema

Máxima a la sombra (ayer), 10'0. Mínima (hoy), 0'8.

JACOBO REBOLLO

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica en general. Instalaciones de luz y fuerza. Vías, SANTIAGO, CALLES 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

La epopeya del Alcazar de Toledo

UN LIBRO INTERESANTE DEL P. ALBERTO RISCO S. J. SOBRE EL ASEDIO Y LIBERACION DEL GLORIOSO ALCAZAR TOLEDANO

Muy pronto, una poderosa Editorial publicará este libro. Para él ha aprovechado el autor toda clase de documentación; pero además sus conversaciones íntimas con los héroes supervivientes y sus continuas visitas a las ruinas del edificio. Irá ilustrando con profusión de grabados directos y pondrá el broche de oro a la obra el mago de las Charlas españolas, don Federico García Sánchez.

CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus. SALIDA DE CACERES (Autobuses del Oeste) 3 tarde. SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequera) 9 mañana. CACERES

lunes 30 de noviembre en que, a las nueve de la mañana, subían a bordo de un destructor por los cuádras de la Cruz Roja Internacional, desembarcando en San Sebastián poco después del mediodía.

Y al día siguiente estaban en Valladolid para contarnos estas noticias que juzgamos dignas de pasar a la historia en las columnas de «Diario Regional»

AADEY

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 - Cáceres - Tlf. 170

FAJAS DE TODAS CLASES

Confeciones: F. Cortés. Sandes, 21, pral. - Cáceres

PERDIDA

De un reloj de pulsera de señora de oro con cadena de eslabones. En el trayecto comprendido entre Santo Domingo y Correos, por la calle Moret. Se gratificará en Canalejas, número 37, 2.º

«PALACE»

CONFITERIA Y PASTELERIA. Vinos de José Rubio. PINTORES, 26-CACERES

FELIPE BORRELLA GARCIA

Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid. MEDICINA INTERNA-CORAZON Y VASOS

RAYOS X

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde. Avenida de Cervantes (Antes San Antón), 28 Cáceres Tel. 24

¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT. Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid. » Ceclavín por Alcántara. » Plasencia. » Trujillo. Trujillo Logrosan. » Navalmoral de la Mata. » Mérida. » Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310 CACERES

RADIO

El mayor taller de reparaciones de Extremadura. Se arreglan todos los aparatos por difíciles que sean sus averías.

Félix Crespo de Uribarri

Avenida de la República, 3. Teléfono, 371 - CACERES -

Se compran todos los receptores viejos para piezas de recambio.

Sobrino de Gabino Díez CACERES

Almacenes de Hierros y Viguetas para construcción. FERRERIA Y COLONIALES

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL

Rafino Rubio Rosario

GENERAL ESPERZA, SENERO 6 - TELEFONO 2000



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, S. A. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS Completamente desembolsado

Seguros de Incendios, Vida, Accidentes del Trabajo, en la Industria y Agricultura, Individuales, Responsabilidad Civil, Robo y saqueo por tumulto popular, Valores y Marítimos.

SUBDIRECTOR EN CACERES:

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios. San Pedro, 10.-Teléfono, 199 Agentes en todos los pueblos de la provincia

# La República soviética catalana y el statu-quo del Mediterráneo

Aunque en el terreno de los principios una república lo mismo puede admitir la forma federal que la centralista, en España en los dos ensayos que hemos padecido de República ha adoptado en seguida la modalidad más aún que federal, de tribu, atómica, caótica, como una consecuencia fatal del carácter laico o mejor antireligioso que según los monopolizadores de las ciencias republicanas es algo consustancial a la forma republicana. Y se comprende que así sea y así piensen, por odio que sientan a todo lo que sea tradicional y español; y porque como lo demuestra la historia, la monarquía y sobre todo la religión han sido el aglutinante principal de nuestra nacionalidad.

España —dice Menéndez y Peláyo a este propósito— ni por la naturaleza del suelo, ni por la raza parecía destinada a formar una gran nación. Sin unidad de clima y producciones, sin unidad de costumbres, sucumbió ante Roma tribu a tribu, luchando cada uno por su cuenta. El carácter español no comienza a acentuarse sino bajo la dominación romana; Roma nos legó con su lengua, la unidad legislativa, y nos dotó de su admirable organización administrativa con sus municipios, colonias, etc. y reorganizó la propiedad y la familia sobre fundamentos que en lo esencial aún persisten.

Pero faltaba una unidad más perfecta, la unidad de creencias, y esa unidad nos la dió la religión. La Iglesia nos educó a sus pechos con sus mártires y confesores y con el régimen admirable de los Concilios. Si en la edad media siempre nos consideramos unos fué por el sentimiento cristiano y cuando más tarde aparece la idea de nación en el Renacimiento por la idea religiosa fuimos nación, y gran nación. España descubridora y evangelizadora de la mitad del orbe, luz de Trento, cuna de San Ignacio esa es nuestra grandeza; casi no tenemos otra. Cuando nos ponemos a ser positivistas o racionalistas lo hacemos peimamente, sin originalidad, como no sea en lo estrafalario o lo grotesco.

Y luego añade proféticamente el gran Don Marcelino «El día en que acabe de perderse (la religión) España volverá al cantonalismo de los Aravescos y de los Vetonos y de los reyes de Tafllas», y esto es lo que ha sucedido por dos veces en España al poco tiempo de establecerse la república laica o antireligiosa.

A esa regresión a la barbarie, a ese retorno al estado de tribu salvaje en que se encontraba la península antes de la venida de los romanos es a donde nos hubiese conducido el rencoroso Azaña el más frío de todos los monstruos fríos, si la España honrada no se hubiese puesto en pie para impedirlo. Ese monstruo ayuda de Rusia la ati España estaría de pies y manos al Kremlin y Moscú la táctica maquiavélica de divide y vencerás ha fomentado aquí como en todos los pueblos toda clase de nacionalismos y sectarismos, para poder vencer a la manera de los ro-

manos uno a uno, tribu a tribu, y es necesario ser todo lo obtuso que son nuestros nacionalistas vascos para creer que de una alianza con Rusia iban a sacar la libertad de sus republiquillas burguesas y cristianas.

En la descarada contienda que hostilizando todas las leyes internacionales está sosteniendo Rusia (sin la ayuda de Rusia la anti-España estaría ya vencida) con la España honrada, los soviets se han propuesto formar en Cataluña y si le dejan en todo nuestro litoral Mediterráneo, un estado soviético vasallo suyo, que como potente foco de infección sirva para propagar el virus soviético en todos los países latinos, pero ese maquiavelico proyecto no se lo consentirán las naciones civilizadas.

España posee en el Oeste del Mediterráneo posiciones estratégicas de primer orden como las Baleares, Cartagena, Rosas, etc., y la implantación de nuevo Estado en ese litoral rompería el Statu-quo del Mediterráneo. Esas posiciones son tan codiciadas por todos, que a trueque de que ninguna de las naciones interesadas en ese mar se las lleven prefieren que queden en nuestro poder. Más que por el fuego de nuestros cañones se hallan defendidas por los fuegos cruzados de codicias contrapuestas. No van a consentir pues ahora Inglaterra y la misma Francia (cada vez más convencida de que la alianza con los Soviets le va dejando sola y que el lastre ruso la va reduciendo a una potencia de segundo orden) que Rusia con sus manos sucias porque los rusos son y han sido siempre unos sucios se instale en nuestras costas tras de la transparente pantalla de una Cataluña independiente.

Por otra parte esa Iberia independiente burdo tejido de republiquitas soviéticas que propugnó Azaña para no perder su Presidencia es insostenible.

A Franco le ha de ser empresa fácil apoderarse de Valencia y cortar esa Iberia en dos pedazos.

Valencia es quizás una de las pocas regiones españolas donde tiene algún arraigo la República, pero es también una región próspera donde por hallarse dividida la propiedad existe una clase media que tiene que perder y que no existe en algunas otras regiones españolas. Esa clase media puesta a elegir entre el orden de la nueva España y la anarquía de Cataluña optará por la España una e indivisible ya que los valencianos no sienten ninguna simpatía

## Sólo la casta de los privilegiados puede vivir allí

París.—«Le Matin», publica un artículo dedicado a resaltar cual es la verdadera situación en Rusia.

Dice que allí la menor protesta contra algo que se refiere a la marcha del país, o a una idea política distinta de la que sustenta el gobierno, es ahogada en sangre.

Afirma que es Rusia el país donde hay menos hombres libres del mundo, y que el pueblo trabajador es el más aterrado y el más esclavo.

La cultura es nula y está prohibido todo cuanto no sea cumplir ciegamente las órdenes de distintos comisarios. También se prohíbe salirse de las fronteras, así como la entrada de extranjeros, fuera de algunos cuas visitas están controlados por los comisarios.

Por las calles de Moscú—dice el articulista— he visto corcejos de mujeres, niños y ancianos que llevaban en sus semblantes tratada el hambre que padecen y que se estacionan ante las puertas de los hoteles en espera de unas migajas con que saciar la necesidad que padecen.

Los escaparates están prohibidos porque son una provocación a la necesidad de la mayoría de los ciudadanos.

Los artículos alimenticios se venden a unos precios increíbles, y no pueden llegar a ellos más que los privilegiados.

Faltan capacidades en todos los ramos, y por ello tienen que traer técnicos del extranjero.

No existe otro pueblo como el ru-

so, en el que los que están en los planos superiores miren con mayor desprecio a los inferiores.

Lo único que priva es la prima al trabajo extraordinario.

Un extremista extranjero que se refugió en Rusia afirmó que ha pronunciado varios discursos por la radio, y todos ellos fueron cambiados por el locutor para que llegaran a los radios:uchas como quieren los directivos.

En Rusia existen millares de esclavos, pues todos los trabajadores lo son, ya por la jornada de trabajo que es superior a la del resto del mundo, ya por lo exiguo de los jornales, que no alcanzan para las más perentorias necesidades.

## Deberes patrióticos del momento ¡Oro para la Junta de Defensa Nacional!

### DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

Relación de las alhajas dadas para la Suscripción Nacional en Oro a disposición de la Junta de Defensa Nacional de Burgos, por los vecinos del pueblo de Salvatierra de Santiago, que a continuación se detallan:

Don Antonio Barrena Mena y señora: una cruz de gargantilla, un par de pendientes y un ajustador, oro de ley.

Doña Manuela Ramiro Reperiego: dos pares de pendientes y un cordón de oro de ley.

Don Francisco Solís Esteban: un par de pendientes de oro de ley.

Doña Antonia Acuña Díez: un cordón y una medalla.

Doña Ana Reyes Trenado: un ajustador oro de ley.

Doña Rosa Donaire Galán: un par de pendientes oro de ley.

Doña María Cepeda Chaparro: un sello y un par de pendientes oro de ley.

Doña Antonia Delgado Martín: un par de pendientes oro bajo.

Don Agustín Solís Moreno: un alfiler de caballero, un ajustador, una sortija y dos medallas, oro de ley.

Doña Teresa Moreno García: un pendiente suelto y un par de id. oro bajo; una moneda.

Don Juan Francisco Tejada: una gargantilla oro de ley.

Doña Josefa Gozalo Espino: un par de pendientes oro de ley.

Doña Ana Solís Zambrano: un par de pendientes oro de ley.

Don Antonio González Muñoz: un ajustador, un tresillo, un par de pendientes, dos sortijas oro de ley.

Doña Concha Trinidad Gómez: un par de pendientes rotos, oro de ley.

Don Alfonso Sánchez Solano: un sello oro de ley.

Doña Agustina Duque Marta: un par de pendientes rotos oro de ley.

Doña Francisca Burdalo Reyes: un par de pendientes oro bajo.

Don Agustín Solís Moreno: un alfiler, un ajustador, una sortija y dos medallas oro de ley.

Doña Rosalía Marrojo Mójena: un par de pendientes (uno de ellos roto), oro de ley.

Doña Catalina Vadillo Solís: un par de pendientes oro bajo.

Don Helodoro Pérez Sanguino: dos alfileres oro de ley.

Don Francisco Solís y Solís: un par de pasadores de moneda oro de ley.

Doña Gervasia Forras Tejada: un anillo y un ajustador oro de ley.

Doña Onorinda Navarro Rivas: un par de pendientes oro bajo.

Doña Eulalia Gil Martín: un pendiente roto y una medalla de oro de ley.

Don Valentin Solís Tejada: un pendiente oro bajo.

Don Domingo Mena Poblador: una sortija de oro de ley.

Don Fernando Pérez Regodón: una cadena de reloj, oro de ley.

Doña Ana Vizcaino Rodríguez: un par de pendientes (uno de ellos roto), oro bajo.

Doña María Moreno Fernández: una gargantilla con cruz oro de ley.

Don Francisco Pérez Guillén y señora: tres pasadores, dos gemelos y un anillo oro de ley.

Doña Francisca Silvestre Sánchez: un sello grabado oro de ley.

Don Agustín Solís Moreno, en representación de la Junta Auxiliar Local de Salvatierra de Santiago, hace constar que las alhajas comprendidas en la presente relación arrojan un peso de ciento setenta y tres gramos (173) de oro de ley y tres gramos (3) de plata (40/50) de oro bajo, que en bloque han sido entregadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, según resguardo núm. 1.366 de fecha de hoy.

Cáceres, 5 de octubre de 1936.—AGUSTIN SOLIS.

Nota.—Don José Solís Moreno: un sello inicial M. P., una cadena de reloj con moneda de colgante, oro de ley, y una caja de reloj oro bajo. «Vales».

### Artículos para invierno

Comprando a tiempo escogerá lo mejor, lo más elegante y en mayor cantidad.

No deje pasar un día más; decídase y así estará a tiempo de poder elegir artículos de calidad, de gusto y a precios convenientísimos.

La Casa «La Muñeca», que siempre se distinguió ofreciendo al público los géneros de más alta calidad y a más bajo precio, hoy recomienda no demore sus compras, pues aún está a tiempo de elegir preciosas lanas novedad para vestidos; paños para abrigo de señora; felpas y Brehisban; garras y terciopelos para vestidos. Siempre fue esta Casa la más surtida. En pelizos hoy dispone, como antes, de gran colección y a precios sin competencia.

Abrigos para caballero y niño. LA MUÑECA.

ROSENDO CASO  
Pintores, 2. CACERES.

EULOGIO CRIADO ROMERO  
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)  
Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342  
- CACERES -

EN TODO HOGAR CATOLICO DEBE LEERSE «EXTREMADURA»

por la Generalidad y participan del horror de los castellanos por el separatismo.

Esto es lo que me hace afirmar que era Iberia de opereta como esos Estados imaginarios de las películas no será tolerada por las Potencias, aun prescindiendo de que una Cataluña privada del mercado español no es viable ya que cerradas sus fábricas no podría sostener la mitad de los habitantes que hoy sostiene; Cataluña quedaría reducida a una especie de República de San Marino más extensa.

Si Cambó se pone a meditar en lo que ha venido a parar su famoso descubrimiento del «hecho diferencial» no creo que pueda estar muy satisfecho de su obra. El plantó la semilla, los comunistas han recogido los frutos y Cataluña y España han pagado los vidrios rotos.

Voy a terminar expresando una gran curiosidad que experimento: ¿Qué opinarán ahora los del Arca?

EL CONDE DE SARTE

## LA ARABIA

Oran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario

CAÑAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12 NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

## Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín.-Teléfono, 147 CACERES

## ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios San Pedro, 10.—CACERES Telf. 199

## Bar Hotel Restaurant, Café y Americano PASAJE

TODO CONFORT Se sirven bodas y banquetes Omnibus a todos los trenes

PROPIETARIO: GREGORIO BARRAGAN Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.—SALAMANCA

## Café VIENA

## Carlos Municio

Pintores, 16 — Teléfono, 174 CACERES

## CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS Y YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivo para la provincia de los Lubrificantes marca SHELL y del material PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

## Luis Infante

Plaza Mayor, 49, 3.º Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS

Teléfono, 392. CACERES

## A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA. TELÉFONO, 258 - CACERES

## La Mallorquina

Para Bocadillos especiales

Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantequilla jamón natural, jamón York, salchichón lomo y tuagnas. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel moruno y Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa.

General Ezponda, 4 Teléfono. 264

## Cerveza «La Cruz Blanca»

Para pedidos, dirigirse al almacén de

## D. Manuel Rodríguez Ramírez

:: Carretera de Salamanca ::

TELEFONO, 251. CACERES

## Géneros de Punto :: Confecciones

EL MEJOR SURTIDO

## MENDIETA

Carpintería Mecánica Escritorio: San Juan, núm 12 VENTA DE ASERRIN Rafael Conde Perozo Trávesía de Fluviénsera a Casas de Carretero

## Madrinas de guerra

Los cornetas Luis Vcente, José Gallardo y Julio Navais, del Regimiento de Argel núm. 27, 1.º Batallón, 4.ª Compañía, que actualmente se encuentran en el Barrio Useras de Madrid.

Rufino Hernández y Hernández, del Regimiento de Argel núm. 27, 8.º Batallón, destacado en Leganés.

El soldado Adolfo Costa Azul, perteneciente al Equipo Auto-Gas, destacado en Navalcarnero (Madrid).

El sargento Antonio Delgado, del 19.º Regimiento de Artillería Ligera, 3.ª Batería, destacado en Leganés (Madrid).

El cabo Miguel Fernández Roncero, del Regimiento Infantería Argel, núm. 27, 3.ª Compañía, 8.º Batallón, destacado en Leganés (Madrid).

Antonio Hurtado Tovar, León Sánchez Hernández, Florentino Iglesias, Eduardo Guerrero, Juventino Bernal, Antonio Hernández Gil, José Antonio Lucio Vallespin y Julián Tabera Gozález, del Regimiento de Argel, núm. 27, 8.º Batallón, destacado en Leganés (Madrid).

Solicitan madrina de a're los soldados de Aviación Antonio Cuéllar, Máximo Asenjo, Rafael Silpa, Antonio Jerez y Pedro Azevedo, destacados en el Aeródromo de Getafe (Madrid).

Propague EXRETMADURA

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Cáceres ... 3 pesetas al mes  
Fuera de Cáceres, 9 id. al trimestre  
PAGOS ADELANTADOS

# EXTREMADURA

ANUNCIOS  
Planos 2.º y 4.º ... 0'25 la línea  
Planos 3.º, 5.º y 6.º ... 0'50 la línea  
PAGOS ADELANTADOS

(VIENE DE PRIMERA PLANA)

El ha dictado una orden sobre la regulación de este servicio.

Por todos y cada uno de los Ayuntamientos que radican en territorio conquistado por el Ejército nacional, se abrirá a partir de esta fecha una suscripción bajo el título de «Aguinaldo del Combatiente», con el fin de reunir fondos u otros objetos para obsequiar a todos los soldados de todos los frentes y a cuantos combatientes toman parte en la reconquista de la patria.

Este obsequio será la prueba de que el pueblo español siente la causa, está espiritualmente unido a esos bravos defensores de la patria que labran la redención de España.

Esta suscripción tendrá carácter voluntario y podrán contribuir a ella todas las personas así como entidades públicas.

Los Ayuntamientos serán los encargados de recibir el importe total de estas suscripciones, que en globo remitirán al Gobernador Civil de la provincia respectiva antes del día 15 del corriente mes, quien a su vez ingresará en la cuenta corriente del Banco de España en Valladolid, que a este propósito está abierta bajo el título de «Aguinaldo del Combatiente».

—o—

La Junta Técnica ha dictado otra orden referente a la compra-venta de objetos procedentes del robo, y que tengan carácter artístico, arqueológico, paleontológico, etc.

Toda persona que posea un objeto de esta índole y quiera proceder a su venta elevará un escrito a la Junta de Cultura del Estado español, quien examinada la procedencia del mismo autorizará o no su venta.

Si no quedara suficientemente justificada la legítima pertenencia del objeto, la Junta de Cultura ordenará su inmediata incautación.

Toda persona que tuviera conocimiento de la existencia o posesión de objetos del carácter señalado procedente del robo o adquiridos a partir del 18 del pasado julio, lo denunciará al Gobierno Civil de la provincia respectiva, quien ordenará a la policía gubernativa instruir el oportuno expediente para lograr la justificación de la pertenencia.

Lo mismo ocurrirá con objetos que sean enviados fuera de España.

Las aduanas vigilarán escrupulosamente este servicio y cuando llegara a sus manos algún objeto que infunda sospechas será incautado y remitido al Gobierno Civil de la provincia.

Todos los funcionarios pondrán en el desempeño de esta misión su mayor celo e interés.

Toda persona que poseyere algún objeto de los que tengan el carácter indicado y no justificase su posesión, o lo haya adquirido después del 18 de julio será reo de hurto y se hará acreedor a las sanciones consiguientes, consistentes en multas que oscilarán entre cien y cien mil pesetas.—(R. Castilla).

## COMENTARIOS DEL «DAYLI TELEGRAPH»

Londres.—El diario inglés «Dayli Telegraph» publica una información sobre un acuerdo entre Inglaterra e Italia, para normalizar los servicios del Mediterráneo.

Dicho tratado será firmado a primeros del próximo año y garantizará la paz en aguas del Mediterráneo.—(R. Roma).

## ORDEN DE EVACUACION DADA POR RUSIA

Gibraltar.—Un despacho dirigido a los dirigentes rusos de Madrid, que hace tiempo son los únicos dirigentes de la capital, daba órdenes de proceder rápidamente a la total evacuación de Madrid.—(R. Roma).

## UN DOCUMENTO PARA LA SOCIEDAD DE NACIONES

Roma.—El periódico romano «Il Messaggero» publica el texto de una carta de Fernando de los Ríos al Gobierno del Frente Popular francés solicitando ayuda para los marxistas españoles en la guerra civil.

De la carta y del coloquio celebrado por Fernando de los Ríos con Blum en 25 de julio, se deduce—afirma mencionado diario—una ayuda descarada de Francia a los rojos de España.

No obstante esta ayuda había que disimularla y llevarla a cabo con to-

## Sesión de la Gestora municipal

### Se proyecta el ensanche del aeródromo

La Avenida de la República se denominará Avenida de España

En primera convocatoria y bajo la presidencia del señor alcalde don Luciano López Hildayo, celebró en el día de ayer sesión ordinaria la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento, con asistencia de sus vocales señores Plasencia Fernández, Marín Baez, Sánchez Manzano y Vega Bermejo.

Se aprobó el acta de la anterior y las cuentas de obra sejecutadas por administración en la pasada semana, importante 5.117'60 pesetas, quedando enterados de la aprobación por la Comisión administradora de la décima de las contribuciones, la de jornales en igual tiempo que ascienden a 3.864 pesetas y las certificaciones del señor arquitecto por obras de desmontes en las proximidades del Hospital.

Para cuando se trate de los presupuestos para el próximo año queda pendiente la instancia de Fabio Izquierdo, solicitando diferencia de abono en sus haberes como barrendero-bombero.

Se acordó interesar de María Holgado Nacarino, viuda del albañil-empedrador de la brigada obrera Joaquín Fernández Maya, justifique sus derechos pasivos que solicita.

Se concede la perpetuidad del nicho número 685 del cementerio a don Rafael Rubio Bautista y como solista Angela Caballero Fernández dos mensualidades del haber que su difunto esposo Antonio Sánchez disfrutó como músico de primera de la Banda.

De conformidad con lo informado por el señor arquitecto municipal se

acordó recabar de don Manuel Lucas, la presentación de los documentos que aquel señala para resolver su petición de licencia de cercar terrenos en Aguas Vivas.

Se quedó enterados del oficio y acta levantada por la Administración de bienes con motivo de la entrega de la conserjería del Mercado.

Para el viernes próximo, a los doce horas, se señaló la realización de los ejercicios para proveer dos plazas de Investigadores auxiliares de arbitrios.

Se aprobó un informe de la Administración de bienes sobre el personal de recaudación de arbitrios municipales.

Se acordó proceder a la rectificación anual del padrón de habitantes.

Por la presidencia se propuso a la Comisión y ésta por aclamación lo aprobó que la llamada Avenida de la República, se titule «Avenida de España» agregando que se proponía con esta propuesta que los nombres de las avenidas y calles de la ciudad sean interpretando los sentimientos de los habitantes de Cáceres.

El nombre de España—dice—nuestra amada Patria, es el más glorioso y venerado por todos los cacereños y españoles.

Se concedió un amplio y general voto de confianza a la alcaldía para hacer gestiones y ofrecer un mayor ensanche del actual aeródromo, con variación del actual itinerario de la carretera de San Juan del Puerto a Cáceres.

No hubo ruegos ni preguntas, levantándose la sesión.

## DE LA MUERTE DEL INVENTOR ESPAÑOL SEÑOR LA CIERVA

### Una catástrofe de aviación

Se conocen nuevos detalles de la catástrofe de aviación donde ha perecido el insigne español don Juan de la Cerva, ingeniero inventor del autogiro que lleva su nombre.

El señor La Cerva se dirigía desde Holanda a Londres en un aeroplano del servicio de pasajeros. El aparato cayó a tierra incendiado, pereciendo catorce de sus tripulantes. El señor La Cerva quedó gravísimamente herido, falleciendo a las pocas horas.

Su muerte priva a España y al mundo entero de un genio de la aviación, en cuya ciencia había logrado una reputación universal.

## Se desea: Comprar una casa, pago al contado y sitio céntrico.

Dirigirse a la Sastrea de don Juan Guardiola, calle Pintores.

da prudencia y por eso Francia ingresó en el Comité de no intervención.—(R. Roma).

## HA MUERTO LUIGI PIRANDELLO

Roma.—Esta mañana ha fallecido en Roma el conocido escritor y novelista italiano Luigi Pirandello, premio Nobel de la literatura y autor de numerosas obras de teatro.

Con la muerte de este hombre pierde Italia y el mundo una de las primeras figuras de las letras.—(Radio Roma).

## PROYECTO DE PACIFICACION DESECHADO

Londres.—El proyecto de pacificación anglo-francés ha sido rechazado por los marxistas españoles.—(R. Roma).

## LA ABDICACION DEL REY EDUARDO PARECE QUE ES UN HECHO

Londres.—Todo hace esperar que esta tarde a las tres y media el presidente del Consejo de ministros de Inglaterra haya dado a conocer a la Cámara de los Comunes la determinación del Rey Eduardo de abdicar la corona de la Gran Bretaña.—(R. Roma).

## RECORDACION

### El aguinaldo del soldado

Se acerca Navidad, la fecha de las efusiones familiares, de las fiestas hogareñas y de las larguezas para con los humildes.

El aguinaldo de Navidad es una de nuestras tradiciones más arraigadas con que nuestros padres vivían las alegrías de la fe, infundidas por el recuerdo que conmemoran las fiestas navideñas.

El aguinaldo lleva el consuelo a los pobres, a los subordinados y los une a los de categorías superiores con vínculos de cristiana caridad.

Este aguinaldo tiene este año un objeto obligado o más bien forzoso: el combatiente.

Toda España lo entiende así y por eso en todos los pueblos liberados se habla con entusiasmo del próximo aguinaldo del combatiente.

Todos comprendemos que nuestros soldados tienen que sentir con más fuerza que nunca el cariño admirativo con que les recuerda y asiste la Patria. Y tiene que experimentarlo más que nunca durante las fiestas de Navidad.

La guerra ha unido a todos los verdaderos españoles en una gran familia. Esta familia contempla a una gran parte de sus hijos en los frentes de batalla y por lo mismo no puede tenerlos presentes ni por Nochebuena ni por Navidad.

Sería injuriar a la familia española si alguien supone que es capaz de celebrar las Navidades sin asegurarse antes de que los hijos que por ella luchan han de disfrutar en esos días tanto o más que si estuvieran en sus casas.

Es necesario que España y Cáceres, concretamente, prepare para sus soldados un día de alegría y de expansión en la manera que lo permitan las circunstancias de la campaña.

A nuestros combatientes no debe faltarles nada en las próximas fiestas.

## LA PATRONA DE LA AVIACION Grandes solemnidades en Italia

La gloriosa aviación italiana ha celebrado con grandes solemnidades el día de su Patrona la Virgen de Loreto.

En la iglesia de San Ignacio de Roma tuvo lugar esta mañana una función religiosa a la que asistieron todos los generales, jefes y oficiales del Arma, residentes en la Ciudad Eterna. El Capellán Mayor del Cuerpo dirigió después una alocución.

Al terminar el acto los héroes pilotos de la nación hermana fueron ovacionados por la muchedumbre.

## DE LA ALCALDIA

### La expedición de las guías de tabaco

Se pone en conocimiento de los cultivadores de tabaco de este término, que el Centro de Fermentación de Navalmaral de la Mata empezará a recibir tabaco el día 15 del corriente, y que las guías han de pedirlas a AUX. VERIFICADOR don José-Oriol Marcos Calleja en Plasencia, a partir del día 10 del corriente.

Cáceres, 9 de diciembre de 1936.—El Alcalde, LUCIANO LOPEZ HIDALGO.

## NORBA

TELEFONO, 403

Hoy, tarde, a las 7

Noche, a las 10'30

Jueves selecto

Programa de domingo. Precios de diario.

ESTR. NO de la magnífica super-revista producción WARNER BROS

POR UNOS OJOS NEGROS

por DOLORES DEL RIO.

Situaciones humorísticas, bailes, espectáculos, música, champagne y pasión, y como marco, un bello rincón mejicano.

Un romance musical que presenta en un ambiente de comedia y alegría a la adorabile DOLORES DEL RIO.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

**D. Benito Rodríguez Gárate**

Inspector Jefe de Hacienda

Falleció el día 10 de Diciembre de 1935 a los 57 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. F. P.

Su desconsolada esposa doña Francisca Ferro; hijos, Manolo y Eugenia Rodríguez Ferro; madre política, doña Trinidad Pioza; hermanos y sobrinos políticos,

Suplican a sus amistades una oración por el alma del finado.

## DEL FRENTE

### Diálogos nocturnos

Radio «Geta»

Es una noche hermosa, precioso regalo en estos montes que empiezan a ser barridos por un soplo glacial. Brilla la luna y un cielo sin nubes. Duermen los cañones, callan los fusiles.

Mi compañero «Geta» se incorpora en el parapeto y dice:

—Voy a comunicarme con los rojos. Es una estupenda noche para mi altavoz.

El altavoz es la campana de un gramófono.

—Rojos—grita con voz potente, ¿que hay? Bonita noche para colgaros de un pino, ¿eh? Pero ¿qué ve?

¿Hay fuegos artificiales en Madrid? (Se ve el relampaguear de los cañones que disparan en el frente madrileño).

—Tan embelesados os tienen esos relámpagos—prosigue el locutor—que no prestáis atención a mi emisora? Aquí radio «Geta», un madrileño más astizo que vosotros alpargatas rusas ¿qué tal una merienda por la Casa de Campo? Quedáis invitadas. Os presentaré a unos chicos del Tercio y Regulares la mar de simpáticos.

—¡Bandidos, ladrones!—gritan en el campo contrario.

—Ho, ho, ho—sigue mi compañero imperturbable—No os enfadéis por tan poca cosa. Va a creer cualquiera que os oiga que fui yo quien robé a

la Pasionaria la honra que nunca tuvo...

—¡Canallas!—aulla la jauría roja— ¡que nos robáis a Madrid!

—¡Fero qué cosas tenéis! Claro, sois tan brutos, que Largo no se digna invitarnos a su boda. Sabed que Largo y la Pasionaria se han desposado y los fascistas han ido a aplaudir con sus cañones...

—¡Fascistas!—chilla una voz de mujer.

—¡Caramba! ¿Dónde está esa tía pelleja, esa morcilla mal embudida, esa hija de la «Repanchingá»?

Los epítetos de «Geta», conocedor del «caló» de ciertos barrios madrileños, levantan una oleada de risa en nuestros parapetos. La mujer ha callado aplastada por la contundente fauandia de nuestro amigo.

Empieza a disparar una ametralladora enemiga.

El altavoz grita dominando el ruido de los disparos.

—¡Rojos odotás! No sabéis ni tirar. Un poco más a la derecha; un poco más alto... ¡Pero si estamos al descubierto! Ahora vamos nosotros.

Nuestra ametralladora borda una canción, un magnífico «repique» de castañuelas que hace enmudecer al enemigo.

—Así se canta, rojillos.

MANUEL RODRIGUEZ MONTERO

Guadarrama, diciembre 1936.

## ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS

### De interés para los comerciantes, industriales y particulares

Dada la extensión territorial de la provincia y las actividades económicas que en ella se desenvuelven, originarias unas veces de la obtención de Utilidades por administración de fincas, bienes, negocios, etc. y otras de la tenencia de personal retribuido, utilidades gravadas por la Ley de 22 de septiembre de 1922; se deduce que indudablemente existen múltiples personas que, tanto en la capital como en la provincia, eluden el tributo que les corresponde satisfacer por las Utilidades que directamente obtienen, o por las que con arreglo a la ley están obligados a retener a los empleados o asalariados que tengan a sus órdenes, faltando así a las obligadas normas de colaboración ciudadana que imponen las leyes fiscales para sostener con los tributos legalmente establecidos, las enormes cargas que la buena marcha de un Estado suponen.

Para ello esta Administración hace saber por medio del presente llamamiento a todos aquellos vecinos de Cáceres y su provincia, que tengan para el desarrollo de su negocio, para que voluntariamente presenten declaración jurada de todas aquellas remuneraciones personales que «hayán satisfecho y no declara-

rado anteriormente»; pues de no hacerlo así a virtud de este requerimiento, que es recordatorio para los ignorantes y advertencia para los contribuyentes morosos se les aplicará, previa actuación de la Inspección del Tributo, las máximas sanciones que la Ley Fiscal autoriza por su falta de patriotismo y colaboración para el resurgimiento de la nueva España creada al vivificador grito de: ¡Viva España!

Los impresos reglamentarios pueden adquirirse en la Depositaria Pagadora de esta Delegación; y en ellos habrán de consignar los declarantes por separado, las retribuciones que tengan el carácter de sueldos y las que lo sean por jornales, especificando en todo caso el nombre y apellidos de los perceptores, cargo o función que desempeñan y utilidad obtenida en el período de tiempo a que la declaración se contraiga.

Cáceres a 9 de diciembre de 1936.—El Administrador de Rentas públicas, ENRIQUE DE LA MONJA.

## Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!